
Consiglio Comunale INT 346 / 2025

INTERPELLANZA A RISPOSTA SCRITTA 

OGGETTO:

STATO  DI  DEGRADO  DELLE  ISOLE  ECOLOGICHE  IN  VIA PIER  LUIGI
PALESTRINA, PROBLEMI PER IL DECORO URBANO, LA QUALITA' DELLA
VITA  DEI  RESIDENTI  E  DI  ACCESSIBILITA'  PER  LE  PERSONE  CON
DISABILITA'

PREMESSO CHE

• il mantenimento del decoro urbano e la pulizia degli spazi pubblici sono elementi essenziali per
garantire una buona qualità della vita ai cittadini;

• le isole ecologiche, se correttamente gestite, potrebbero rappresentare uno strumento utile per la
raccolta  differenziata  e  il  rispetto  dell’ambiente,  anche  se  questo  rappresenta  l’ennesima
dimostrazione del fallimento dello strumento;

• in  via  Pier  Luigi  Palestrina,  da  tempo  e  in  modo  continuo,  le  isole  ecologiche  versano  in
condizioni di degrado, con presenza frequente di rifiuti abbandonati all’esterno dei cassonetti,
sacchi non ritirati, materiali ingombranti lasciati a terra e odori sgradevoli (come da fotografia
che si unisce al presente atto, allegato 1);

CONSIDERATO CHE

• tale situazione contribuisce a rendere l’area circostante sporca, disordinata e poco vivibile, con
conseguenti disagi per i residenti e per chi quotidianamente transita nella zona;

• la presenza di rifiuti abbandonati può attirare animali indesiderati, aumentare il rischio igienico-
sanitario e alimentare un senso generale di incuria;

• il  degrado  dell’area  incide  negativamente  anche  sul  decoro  complessivo  del  quartiere,
compromettendo l’immagine della città e il rispetto degli spazi pubblici;

• l’Amministrazione comunale e l’azienda incaricata della gestione dei rifiuti  sono responsabili
della manutenzione e del corretto funzionamento delle isole ecologiche presenti sul territorio;

• numerose  associazioni  hanno  segnalato  la  totale  inaccessibilità  delle  isole  ecologiche  per  le
persone  con  disabilità  e  per  molti  anziani,  rendendo  di  fatto  impossibile  un  loro  utilizzo
autonomo e dignitoso;
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INTERPELLA

il Sindaco e l’Assessore competente per sapere:

1. se  siano a  conoscenza  della  situazione  di  degrado in cui  versano le  isole  ecologiche  in  via
Palestrina e da quanto tempo questa condizione perduri;

2. quali verifiche siano state effettuate in merito e quali interventi di pulizia o sistemazione siano
stati predisposti o effettuati fino ad oggi;

3. quali siano le cause di tale degrado e se siano stati rilevati eventuali problemi nella gestione o nel
ritiro dei rifiuti da parte della società incaricata;

4. se sia previsto un piano di  intervento straordinario per  il  ripristino del  decoro e  della  piena
funzionalità delle isole ecologiche in oggetto;

5. se  l’Amministrazione  intenda  attivare  un  sistema  più  efficace  di  controllo,  manutenzione  e
potenziamento della pulizia, al fine di prevenire situazioni analoghe in futuro;

6. quali strategie siano previste per migliorare la gestione complessiva delle isole ecologiche;
7. se  l’Amministrazione  intenda  finalmente  affrontare  in  modo  serio  e  strutturale  il  tema

dell’accessibilità delle isole ecologiche per disabili e anziani

Torino, 08/04/2025 LA CONSIGLIERA
Firmato digitalmente da Federica Scanderebech
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